

军嫂武丽与守疆爱人方炼刚—— “隔空”相守

■记者 闫肃

黑龙江的寒冬，滴水成冰，边防战士方炼刚在风雪中坚守巡逻岗位。而千里之外的老家，军嫂武丽正独自支撑着一个家，用默默的付出，成为远在北疆的丈夫最安心的依靠。

“视频里看到他在零下三十度的天气里巡逻，睫毛上全是冰碴，却依旧目光坚定地盯着边境线，我这心里又疼又自豪。”见到记者，武丽轻声诉说着对丈夫的牵挂。虽然身处故乡，与丈夫相隔千里，但她的心始终随着边疆的风雪一同起伏——心疼丈夫在极端环境下的辛劳，更骄傲他肩负责任地守护国土的重任。

在老家的日子，武丽一个人扛起家庭的所有重担。孩子深夜突发高烧，她独自抱着滚烫的孩子赶往县城医院；父母年事已高，身体常有不适，她每天穿梭于自家与父母家之间，悉心照料他们的饮食起居；家里的水管坏了、电路出了故障，曾经连重活都很少干的她，如今拿起工具就能修修补补。“说不累是假的，但一想到他在边疆保家卫国，我就觉得再难也要把这个家撑起来，让他没有后顾之忧。”武丽的话语中充满了坚韧。

两岁半的儿子，对“爸爸”的印象大多来自手机屏幕。每次视频通话，孩子都会兴奋地对着屏幕喊“爸爸”，可当通话结束，他总会仰着小

脸问武丽：“爸爸什么时候能从手机里出来回家呀？”武丽只能忍着心酸，用“等院子里的桃树开花了”“等冬天第一场雪落下来了”这样具体的景象，给孩子一个可以期待的答案。

每逢佳节，思念便愈发浓烈。去年农历除夕，武丽和儿子在老家的屋里看着春晚，当《十五的月亮》这首歌响起时，她再也忍不住，眼泪悄悄滑落。儿子伸出小手，笨拙地擦去她的泪水，奶声奶气地说：“妈妈不哭，爸爸在保护我们呢！”那一刻，武丽深深体会到，自己在老家的坚守，和丈夫在边疆的站岗一样，都有着特殊的意义。如今，她常常带着儿子在村口眺

望远方，告诉孩子：“爸爸就在很远的地方守护着我们，守护着很多像我们一样的家。”

丈夫难得的探亲时光，是武丽和儿子最珍贵的记忆。每次丈夫回到老家，儿子一开始会害羞地躲在武丽身后，没过几分钟，就会像块小黏糕一样黏在爸爸身上。这些短暂而温馨的片段，支撑着武丽度过一个个思念的日夜。

“他在边疆守护大家，我在老家守护我们的小家，我们都在用自己的方式为这片土地奉献。”武丽朴实地说。这位军嫂用日复一日的坚守，诠释着“军嫂”的责任与担当，也传递着一个普通家庭对祖国最真挚的爱。



传承中医文化
守护百姓健康

8月8日，在烈山镇卫生院，中医师正在为居民开展针灸、推拿、牵引及中药外敷等中医药适宜技术服务。

近年来，烈山区卫健委统筹医疗资源，联合优质医疗机构，同时打造“中医阁”村卫生室特色服务品牌，优质医疗资源正加速向基层延伸，让群众在村门口就能享受到“简、便、廉、验”的中医药特色诊疗服务。

■摄影 记者 冯树风

淮北铁塔公司筑牢防汛防线 全力护航通信网络畅通

■记者 王陈陈 通讯员 杨泽丞

本报讯 主汛期做好防汛工作，是践行人民至上、生命至上理念的必然要求。淮北铁塔公司始终保持高度警觉，紧盯防汛重点区域和薄弱环节，聚焦“学、警、练、备、思”五个字，狠抓部署落实，深化应急保障，全力护航通信网络畅通。

淮北铁塔公司以“学”为先，夯实保障基础，组织全员学习关于重大活

动通信、网络信息安全和服务保障专项应急预案等规定制度，牢记保障流程、责任分工。通过案例分析、情景模拟等方式，督促每位员工熟练掌握应急保障流程和操作，确保应急响应规范高效。

以“警”鸣哨，强化预警机制。淮北铁塔公司与市、县两级防汛抗旱指挥中心建立联动机制，实时共享气象水文数据，确保极端天气信息第一时间获取、第一时间预警、第一时间部

以“备”作盾，该公司筑牢保障防

线，成立防汛抗旱指挥中心，与运营商、政府防汛部门形成三级联动体系；组建12支应急保障突击队，配备抽水泵、发电机等抢险物资，确保队伍拉得出、顶得上、打得赢。

淮北铁塔公司以“思”当鉴，结合历年来的极端天气保障案例，开展专题复盘，分析短板不足，调整资源配置和应急预案，构建“实战—总结—提升”的闭环管理，为防灾减灾和民生需求提供坚实有力的支撑。

烈山区残联超额完成今年基本型辅具适配任务 116名残疾人受益

■记者 于晓 通讯员 况微微

本报讯 目前，烈山区宋疃镇和村92岁的赵女士收到区残联送的新轮椅，因下肢瘫痪长期卧床的她，如今不仅能坐着轮椅出门散心，也让照顾她的儿女轻松了不少。

今年以来，烈山区残联扎实推进困难残疾人康复工程，超额完成基本型辅助器具适配任务。截至目前，全区已为116名残疾人配发辅助器具123件，完成率达116%，超额完成既定100人的目标任务。配发的辅助

器具种类丰富，包括成人轮椅90辆、儿童轮椅2辆，以及拐杖、防褥疮床垫、听书机等多种类型，切实满足不同残疾人群体的个性化需求。

为确保辅助器具精准适配，区残联细化举措扎实推进项目实施。在需求摸排阶段，组织镇（街道）、村（社区）专职委员开展入户走访，全面掌握残疾人身体状况和生活需求，建立详细的需求台账。在评估环节，组建专业评估团队上门服务，根据每位残疾人的身体机能和活动范围，量身定制适配方案。采购过

程中，严格把控质量关，通过会议研究确定采购清单，选择资质齐全、质量可靠的品牌产品，并在合同中明确质保期限和售后服务条款。在最后的适配环节，采取集中发放和上门服务相结合的方式，现场安装调试，并详细讲解使用方法和日常维护要点。

“我们不仅要让残疾人拿到辅助器具，更要确保他们用得好、用得放心。”区残联相关负责同志表示。本轮配发的辅助器具有效缓解了残疾日常出行和生活照料困难，显著提

升了他们的生活质量。为此，区残联还建立了完善的后续跟踪服务机制，通过定期回访了解辅助器具使用情况，及时解决使用过程中遇到的问题。

下一步，烈山区残联将继续完善辅助器具适配服务体系，计划将更多智能化辅助设备纳入保障范围，让更多残疾人享受到科技带来的便利。同时，将进一步优化“评估—适配—回访”的全流程服务，确保每一位有需求的残疾人都能得到及时、精准的辅助器具适配服务。

红色宣讲+推广普通话 淮师大学子情暖边疆

■记者 邹晨光 通讯员 张萌 方芳

本报讯 7月21日至27日，淮北师范大学“和音筑梦”推普志愿服务团深入新疆阿克苏地区乌什县英苏盖特力克村，开展“推普助力乡村振兴”实践活动。团队通过语言教学、红色宣讲、产业调研、文旅宣传等形式，为边疆乡村振兴注入青春力量。

语言教学与文化传承共融。该团队在村部开设推普课堂，针对不同年龄段学生开展普通话教学及经典诵读活动，通过诗词比赛、红色故事讲述等方式激发学生的学习热情。文艺汇演中，孩子们与实践队员同台朗诵《中华颂》，并获赠文具等礼物，进一步拉近情感距离。

红色宣讲与文化润疆并重。团队成员走进林基路革命烈士纪念馆、南

孔儒学文化园等地，开展“行走的思想课”。少数民族队员化身红色讲解员，用普通话讲述革命事迹和中华文化，增强群众认同感。

语言赋能特色产业。活动中，团队调研冷水鱼养殖、骆驼养殖等当地产业，编写《推普每日十句》，帮助养殖户提升普通话水平，并优化产品宣传文案。在电商直播基地，成员为主播提供语言指导，助力“乌什味道”走向更广阔的市场。

基层访谈与文旅宣传。此外，该团队还通过访谈驻村干部和新农人，了解到普通话对就业和电商发展的重要性。此外，队员们拍摄文旅短视频，展现乌什县自然风光和民俗文化，双语解说提升传播效果，为乡村振兴注入新活力。

濉溪镇十北街社区开设托管班

“托”起新业态劳动者子女多彩暑期

■记者 朱冬

本报讯 暑假期间，一些网约车驾驶员、快递员、外卖骑手等新业态劳动者的子女面临“看管难”问题，给他们的工作、生活带来困扰。濉溪县濉溪镇十北街社区开设了“暑期托管班”，让辖区新业态劳动者子女有了好去处，也让这些劳动者没了后顾之忧。

8月5日上午，室外酷暑难耐，而十北街社区托管班内却清凉舒适。课堂上，书法老师正带领同学们学习书法基础知识。他向同学们详细讲解并示范了执笔、运笔的正确姿势，以及动笔用力的技巧等内容，还手把手地教学生如何运笔，耐心纠正他们的书写动作。

在托管班的绘画课堂上，老师为同学们讲解国画的基础知识，还示范

了提笔、蘸墨、运腕的技巧。同学们认真听讲，随后在画纸上尝试勾勒线条，练习绘画基础手法。

据了解，托管班的老师多为辖区书法、美术爱好者或社区志愿者。十北街社区工作人员在走访过程中了解到，社区内有近百名外卖骑手、快递员等新业态劳动者，暑期部分新业态劳动者的孩子无人看管，甚至有外卖骑手带着孩子跑单送外卖。为此，社区开设了“暑期托管班”，每周二、四、六、日向新业态群体子女免费开放。

“社区针对暑期新业态群体子女看管难实际情况，开设了书法、绘画、围棋等多个兴趣班开放，提供一个良好的学习环境，让家长放心，让孩子过一个有意义的暑假。”十北街社区党支部书记、主任赵玲说。

梅苑社区暑期公益课堂受欢迎



大学生志愿者为孩子们提供一对一辅导。

■记者 邹晨光
通讯员 李婉茹 摄影报道

本报讯 随着暑期的深入，如何让孩子度过一个安全又有意义的假期成为许多家长的困扰。相山区梅苑社区聚焦群众需求，于8月1日正式启动为期一个月的“青葵课堂”、“暑·你最美”暑期公益课堂，为辖区青少年提供课业辅导、兴趣培养、安全教育等多元化服务，切实解决家长的后顾之忧。

本次公益课堂针对暑期“看护难”和“手机依赖”两大痛点，精心设计了“学玩结合”的特色课程体系。在课业辅导方面，来自高校的5名志愿者为孩子们提供一对一辅导，帮助他们巩固知识、完成作业；兴趣培养课程则包括创意手工、趣味阅读等内容。此外，社

区还特别设置了防溺水、交通安全等安全教育课程，为孩子们的暑期安全保驾护航。

“这里的课程特别有意思，我学会了做手工书签，还交到了新朋友。”正在参加活动的三年级学生王小明兴奋地说。家长们也纷纷表示，公益课堂既解决了孩子无人看护的问题，又让孩子远离了电子产品。

本次活动也为大学生志愿者提供了实践平台。梅苑社区党总支书记李洪培介绍，未来将继续整合资源，把公益课堂打造成社区服务的品牌项目。

截至目前，已有20余名青少年报名参加活动。通过丰富多彩的课程和志愿者的暖心陪伴，梅苑社区不仅为孩子们打造了一个快乐成长的暑期空间，更探索出了一条社区服务的新路径。

子张湖社区城市阅读点 成为孩子们的“暑期乐园”

■记者 黄旭 通讯员 张明哲

本报讯 今年暑期，为切实解决家长“看护难”问题，关爱青少年健康成长，杜集区石台镇子张湖社区团支部充分发挥组织优势，以社区城市阅读点为阵地，开展“大手拉小手，学习添助力”为主题的假期看护行动，积极动员假期返家大学生参加志愿辅导活动，挑选责任心强、综合素质高的大学生组成志愿服务中心。

每周一至周五，子张湖社区的社区城市阅读点总是热闹非凡，社区的留守儿童、进城务工农民的子

女集聚于此集中学习，并由大学生志愿者辅导作业、讲解知识点。此外大学生志愿者还为孩子们制定了作息时间，引导孩子们按时完成作业，课业之余带领孩子们开展小活动，如课外阅读、兴趣绘画、小游戏等，让孩子们实现劳逸结合。通过活动，孩子们不仅充实了假期生活，同时也收获了友谊，感受到集体的快乐。

下一步，石台镇子张湖社区团支部将进一步总结经验，不断优化服务内容，为孩子们打造一个集学习、娱乐、安全保障为一体的假期乐园。